

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

25

MAYO

Santa María Magdalena, Virgen

Nació en Florencia y en el bautismo recibió el nombre de Catalina, que luego cambió por el que ya llevó siempre al ingresar en la orden de Carmelitas. Tuvo los dones de profecía y el de los milagros, falleciendo a los cuarenta y un años en Mayo de 1607, habiendo vivido veinticinco en el monasterio.

L' Assommoir

Horroriza a todo el mundo leer las cifras que publican los periódicos detallando las víctimas de la guerra. Miles de muertos, decenas de miles de heridos; millares de lisiados, de dementes, de hombres que ya no podrán bastarse a sí mismos en lo sucesivo. ¡Qué calamidad tan espantosa es la guerra! ¡Cuántos son sus estragos! Todos abominan de ella cuando la ven de cerca, cuando advierten los daños sin cuento que acarrea. Pero muchos excusan tantos horrores diciendo: «Es un mal inevitable; no puede prescindir la humanidad de la guerra, como el hombre más pacífico no acierta a dominar de cuando en cuando un impulso de cólera. Habrá guerra mientras haya hombres. ¿Es posible evitar la muerte? Pues tampoco se puede suprimir la guerra.» Y casi casi es una verdad como un templo que la guerra resulta inevitable y que es imposible salvar los miles de millares de víctimas que ocasiona. La mala organización social... los odios de raza... la ambición de muchos políticos... la tontería de mucha gente... Si, durante siglos todavía morirán los hombres en los campos de batalla. ¿Qué se le va a hacer si la guerra es un mal necesario?

Pero la taberna no es precisa, puede ser suprimida; un gobierno inteligente y enérgico las suprimiría todas en un instante. En Rusia se prohibió la venta de aguardiente apenas declarada la guerra. Tuvo el Estado una gran pérdida en metálico; chillaron los bebedores y los vendedores; pero los resultados son excelentes. No se bebe y se ahorra. ¿Por qué no pueden otros gobiernos imitar la conducta del de Petrogrado? ¿Por qué no cierran las tabernas?

De fijo que algunos miles de lectores pensarán qué tiene que ver la taberna con la guerra y a qué se debe que con empeño se pida su supresión. La respuesta es la siguiente:

La taberna causa más víctimas que la guerra. Esta dura un año, dos, tres. La taberna está abierta todo el año. La sangre humana corre sólo de cuando en cuando por los campos de batalla y por las calles de las ciudades tomadas por asalto; pero el zumo de uvas, adulterado con cien drogas nocivas, corre día y noche por las espaldas de las barricadas y envenena a generaciones enteras.

El que toma la costumbre de ir a la taberna es hombre perdido. Si tiene hábitos de trabajo los pierde poco a poco. Si sentía repugnancia por el juego le cobrará afición. Si le producían asco otros vicios el vino se los hará agradables. Si tenía inteligencia la perderá.

El alcohol acabará con su energía, con su voluntad. Será imbecil, haragán, colérico. Maltratará a su mujer y a sus hijos o desobedecerá y escarnerá a sus padres. Todo el que era útil a la sociedad se convierte en un azote y un parásito de ella desde que frecuenta la taberna.

Por colmo de desdichas el mal que causa el vino no se cibe al bebedor. El estigma se trasmite a los hijos de éstos. El borracho engendra epilépticos, criminales, idiotas, tuberculosos.

No se explica como un hombre de buen sentido puede envilecerse hasta el punto de convertirse en parroquiano de una taberna; pero menos se comprende que los gobiernos permitan que aumenten sin cesar esos malditos repugnantes, donde todo vicio tiene su asiento, donde un hombre que se juzga honrado, y que lo es ante la ley, acumula poco a poco una fortuna a fuerza de expender un verdadero veneno, puesto que lo es el alcohol aun el mejor rectificado.

La plaga es mucho más grave de lo que creen los que jamás han estudiado el asunto. En las grandes ciudades va asumiendo el alcoholismo las proporciones de una calamidad pública.

No hace mucho tiempo que el Gobierno inglés adoptó algunas medidas para remediar en lo posible, los estragos que el vino engendra. Denegó permiso para abrir nuevas tabernas; reglamentó las existentes; repartió unas cartillas que explican los daños que produce la bebida y las ventajas que se obtiene de la templanza; prohibió vender más alcohol al que estuviera entre dos luces; multó a los taberneros recalcitrantes; cerró infinidad de bars, todos aquellos donde las bebidas estaban más adulteradas y anunció que estaba dispuesto a proseguir su campaña contra los taberneros y los bebedores.

Habrán algunos que pregunten qué sería de la libertad si los demás gobiernos seguían el ejemplo del de Londres.

La libertad nada tiene que ver en el asunto. *Non s'entra*, que dicen los italianos. ¿Se pierde acaso la libertad, padece siquiera porque los gobiernos castiguen los delitos?

A. RIERA.

DE MODAS

Preciso será hoy olvidar por un momento las modas femeninas, para dedicarnos a otras no menos importantes, cuales son las de los niños.

El verano se aproxima, y al mismo tiempo que los padres se cuidan de buscar el lugar apropiado para el verano, las mamás comienzan a reformar los trajecillos de sus pequeños.

Pocas reglas fijas pueden darse para imponer las modas de niños; nadie mejor que una madre sabe lo que le conviene a sus hijos.

De todos modos, voy a describir algunos modelos por si los juzgáis utilizables, pero no de trajes de calle ni de paseo, sino de lo que pudiéramos llamar trajes de casa, playa o campo.

Es el primer modelo un delantal ligero y vaporoso para niña de cuatro años, y lleva un canesú con mangas quimono muy cortas, que dejan los bracitos al descubierto. El delantal lleva en su parte baja unos bordados montados al aire, un festón bordeando el cuello, las mangas y lo que pudiéramos llamar falda del delantal.

Este debe ser muy corto, quedando a la altura de la rodilla. Huir siempre de los delantales largos para las niñas, pues sobre re-

NUEVO CINE CALLE DE ROIG EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916. — DIA DE MODA

FUNCIONES DE DESPEDIDA DE LA ACTUAL TEMPORADA

Estreno de la lujosísima, grandiosísima, invencible

X U A N I

2.300 metros, 5 partes, «Amtrósio Films», estrenada recientemente en Barcelona y Madrid con grandioso éxito. Por la eminentísima, de fama mundial, RITA JOLIBET, una de las pocas supervivientes del torpedeamiento del «Lusitania».

Por ser las últimas funciones de esta temporada, no hemos mirado en gastos y hemos contratado esta modernísima cinta en la que todas sus escenas están subordinadas en absoluto al más puro arte. El drama pasa en Londres y la India. Es emocionante, lujoso, incomparablemente bien presentado y sus artistas de los más famosos, especialmente RITA JOLIBET.

Reaparición del popular MAX LINDER, en MAX POR LOS AIRES.

Domingo 2 sesiones, a las seis, con sorteo de regalos, y a las nueve.

sultar de muy mal gusto, dificultan sus movimientos y les impiden jugar y correr con desembarazo.

Para los niños, en lugar de delantal, os recomiendo un trajecito mucho más práctico. Consiste en una especie de peleles unidos al cuerpecito y de un género de punto fino, abrochados por detrás; las mangas muy cortas también, llevando unas aplicaciones de bordado iguales a un peto supletorio, que cae a todo lo largo del traje. Debe procurarse que estos trajes no estén muy anchos, sino que por el contrario, se ajusten perfectamente al cuerpo del niño.

Otro modelo es el que pudiéramos llamar delantal de jardín o campo para niña de cuatro a seis años. Se compone de tres partes el delantero y las mangas. El cuello será amplio, cayendo sobre los hombros, y tanto éste como las mangas y el delantero, irán festoneados y con bordados y aplicaciones a la inglesa.

Una corbata escocesa haciendo juego, con una banda del mismo color, que lleva en la cintura, completarán el delantal de más fantasía, como comprenderéis, que el primeramente descrito.

Voy ahora a reseñar un precioso modelo de baberos, adornado con un entredós hecho a chochét. Tiene una forma cuadrada estrechándose de arriba abajo; en todo lo largo del babero, lleva un entredós de unos cuatro dedos de ancho, dejando la parte central tan sólo como verdadero babero, deberá ser muy ancho y largo para preservar perfectamente el traje del niño.

Y ahora para terminar, le indicaré un modelo de trajes para niñas de ocho a diez años, de tul o satén. Todo el traje es de tul, terminado en un ancho volante de satén sobre el cual cae la túnica bordada finamente. Las mangas son ligeramente abullonadas, y la parte alta del traje está simplemente guarnecida de tul plisado y el cuello de satén con corbata de marabut.

SABINA DE BEAUCOUR.

París, mayo de 1916.

Documentos para la historia

La prensa de Suiza se ocupa extensamente de la interesante publicación del escritor suizo May Beer, titulada «La bataille des diplomates», editada en Berna en 1916. En este notable libro el señor Beer trata entre otras cosas, la importante cuestión, de si Alemania había conocido con anticipación texto del ultimatum austriaco a Serbia, y si, como consecuencia de este conocimiento, el estallido de la guerra había sido preparado intencionadamente por Alemania y Austria unidas.

Contrario a las afirmaciones de los aliados diciendo que esto había sido el caso, el señor Beer dicta el documento número 52 del segundo Libro Gris Belga. En este documento, en

el cual el ministro belga Baron Beyens describe su visita de despedida en el ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín el 5 de agosto 1914, y que fué redactada para su publicación solamente el 22 de septiembre de 1914, el ministro belga declara, que él habla adquirido la convicción de que el Ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania, desde el principio del conflicto austro-serbio, había sido partidario de una solución pacífica y que Alemania no había conocido con anticipación el ultimatum de Austria a Serbia.

En otro sitio del mismo libro el señor Beer discute la cuestión de saber en qué día Rusia había decretado su movilización y si la afirmación de los aliados, diciendo que la movilización rusa había sido solamente una consecuencia de la alemana, tenía una base de verdad.

El señor Beer hace constar que según el documento número 14 del segundo libro «Gris Belga» el ministro belga había comunicado a su Gobierno con fecha de 29 de julio, que no se podía hablar de una movilización en Alemania. Además hace constar que según el documento número 17 del mismo libro el Ministro belga en San Petersburgo telegrafió el 31 de julio a su Gobierno, que a su llegada a Petersburgo en la mañana del 31 el Embajador francés le había comunicado, que la movilización rusa era general y que tampoco se podía dudar de una movilización francesa.

De esto se desprende que el 30 de julio, Rusia había decretado ya la movilización general y que por consiguiente el ultimatum dirigido por Alemania a Rusia el 31 de julio a las siete de la tarde ha sido la consecuencia natural de esta movilización rusa.



Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro

Solemnes Cuarenta Horas dedicadas a la Ascensión del Señor, que organiza el Rdo. señor Capellán Custodio del Santuario con la cooperación de la Adoración Nocturna y de otras asociaciones religiosas.

Empezarán el domingo 28 Mayo y terminarán el otro domingo 4 de Junio, exponiéndose cada día de las siete mañana a las doce del día. Será intención general el pronto beneficio de la paz europea.

Todos los días habrá Misa Mayor con sermón a cargo de los Rdos. Señores Sacerdotes que se designan en el detalle de los cultos diarios, a saber:

Domingo 28.—Comienzo de las 40 horas. Las velas y cultos a cargo del turno de San Tarsicio de San Clemente. Exposición, Estación Mayor, Misa rezada y la Mayor con sermón por el Rdo. don Miguel Janer, Pbro., Cura Párroco de San

Clemente, Mes de María, Trisagio, *Tantum ergo* y bendición con el Santísimo. Idénticos cultos se celebrarán los restantes días.

Jueves 29.—Velarán las Camareras, Adoradoras y Tarsicianas de San Cristóbal. Aquel Coro cantará todos los ejercicios y predicará el Rdo don Guillermo Llabrés Pbro. Vicario de San Cristóbal.

Martes 30.—Correrá la guardia real a cargo de las Adoradoras y Tarsicianas de Ferrerías, predicando el Rdo. don José Gomila, Pbro., Cura Económico de Ferrerías.

Miércoles 31.—Las Adoradoras y Tarsicianas de Alayor se congregarán a las cinco de la mañana en la iglesia del Hospital y después de rezadas las preces de los viajes, se dirigirán corporativamente al Santuario, donde saludarán a la Virgen y correrá a su cargo la vela eucarística, ejecutando el nutrido coro alayorense todos los cánticos, así como la Misa de F. Meyer; ocupará la Sagrada Catedral el Rdo. P. Fr. Roberto Redal, de la Orden de Predicadores. Después de familiar eucarística, rezo del Santo Rosario y despedida de la Santísima Virgen.

Jueves 1.º Junio, fiesta de la Ascensión del Señor.—Velarán los Adoradores y Tarsicios de San Cristóbal que también cuidarán del desempeño de los ejercicios de este día, predicando el Rdo don Pedro Villalonga Pbro. Cura Párroco de San Francisco de Ciudadela.

Viernes 2.—Subirá la Santa Montaña la Adoración Nocturna y demás asociaciones religiosas de Mercadal, cuidando de las velas y de los cultos, y predicando el Rdo. don Lorenzo Vanrell Pbro. Cura Párroco de Mercadal.

Sábado 3.—La Sección Adoradora Nocturna de Villa-Carlos y el Turno de San Tarsicio de Fornells se darán cita de amor a Jesús Sacramento en la cumbre del Sagrado monte. Cuidarán de las velas y de los cultos y predicará el Rdo. don Bartolomé Florit, Pbro., Cura Económico de Fornells.

Domingo 4 de Junio.—Solemne final de las Cuarenta Horas. Subirán al venerado Santuario las Secciones Adoradoras Nocturnas y Tarsicios de Mahón, Ferrerías, Alayor y San Luis, una representación de la Academia Mariana de San Estanislao y las Camareras, Marias Adoradoras y Tarsicianas mahonesas.—A las ocho, Misa de Comunión. A las nueve y media la Mayor cantando el Coro Eucarístico Mariano la Misa a tres voces del Maestro L. Sunyer que se ejecutará, como los demás cultos de este día, con acompañamiento de orquesta.

Predicará en la Misa Mayor el ya citado elocuente orador sagrado Fr. Roberto Redal. Después de la Misa, canto del Trisagio y del *Tota pulchra*, mientras se organiza la solemne procesión eucarística, a la que concurrirá la banda de música de Ferrerías y saldrá del recinto cerrado del Santuario, deteniéndose brevemente en la parte más elevada del monte, donde el P. Redal dirigirá entusiasta alocución de circunstancias, se rezará la oración por la paz, se cantará un motete, dándose con el Santísimo la bendición a Menorca, mientras se canta el himno eucarístico y se ejecuta la marcha real.

Al regreso de la procesión, solemne Te Deum, *Tantum ergo* de Más y Serracant, bendición con S. D. M., cantándose finalmente solemne Salve a Nuestra Señora de Monte Toro.

Mahón 14 Mayo 1916.—Por el Consejo Superior Diocesano, El Director Espiritual, Juan Mercadal, Párroco, a. n. v.—El Presidente, Juan F. Taltavall, a. n. v. I.—El Secretario Contador Bernardo Hernandez Moll, a. n. v.

Conforme.—Santuario de Monte Toro 15 Mayo de 1916. El Capellán custodio, Nicolás Villalonga, Pbro.—Ciudadela 17 de Mayo de 1916. Visto el precedente programa de las Cuarenta Horas que han de celebrarse en el Santuario de Monte Toro, lo aprobamos muy de Nuestro agrado y concedemos cincuenta días de indulgencias a los que asistan a cualquiera de los actos señalados en dicho programa.—El Obispo. Por mandato de S. E. Ilmo. el Obispo mi Señor, Dr. Gabriel Vila, Lectoral V. S. Hay un sello, que dice: «Obispado de Menorca».

GACETILLA

El lunes dimos cuenta en nuestra sección telegráfica del banquete monstruo celebrado en el Parque Güell con motivo de la fiesta de la Unidad Catalana, a la cual asistieron 5.060 comensales.

Para darse cuenta de la grandiosidad de dicho banquete, creemos interesantes los siguientes y curiosos detalles que acerca del

mismo publica nuestro colega de Barcelona «La Vanguardia»:

«Las mesas de la presidencia y prensa, colocadas al final de la terraza, son capaces para unos 250 comensales; perpendiculares a dichas mesas figuran otras 17 con 190 cubiertos cada una y luego otras seis, en el fondo de la herradura que forma dicho sitio. En total, tomarán asiento en dichas mesas 4.012 comensales, colocándose otros mil en las dispuestas en el paseo circular de la terraza.

Además, se han construido unos cuarenta palcos, y se ha dispuesto un sitio destinado al público, capaces, en conjunto para mil espectadores.

En las mesas, construidas por la casa Ribas y Pradell, se han empleado 11.098 tablones, 2.100 caballetes y 1.490 listones que pesan en total 33.040 kilos. La longitud de las mesas es de 2.000 metros y la de los manteles 2.250.

El toldo mide 85 metros de largo por 24 de ancho y las dos lonas laterales 85 por 6, respectivamente.

Para el servicio del banquete, a cargo de la casa Regás, se utilizarán 350 personas entre camareros y cocineros, y se han comprado 17.000 platos de porcelana, 10.200 de cartón para los entremeses y postres, 20.000 copas y otros tantos cubiertos.

Para la confección del menú, que constará probablemente de entremeses, *ragout*, langostinos con salsa mayonesa, pollo asado y postres, se han adquirido 500 kilos de pescado y 600 de carne, 1.250 pollos, 200 kilos de manteca, 100 kilos de aceitunas, 800 de patatas, 120 de langoniza y butifarra, 200 de aceites, 30 docenas de hueyos, 40 kilos de guisantes, 130 de zanahorias, 40 de sal y 10 de canela. Dulces se han adquirido 250 kilos, 5.000 plátanos, 5.000 naranjas y 70 kilos de cerezas; 15.000 panecillos, 4.000 botellas de vino; 1.250 botellas de champagne y 4.000 de agua mineral.

Las calderas para cocer la comida, tienen una cabida de 1.500 litros y se necesitan de 700 a 800 kilos de carbón.

Para la salsa mayonesa que se servirá con el pescado se emplearán 200 kilos de aceite y 30 docenas de huevos.

CINE CONSEY Gran acontecimiento UN SOLO CORAZÓN por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

Esta tarde se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

En las primeras horas de esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

En las primeras horas de la tarde de ayer dejó de existir a los 72 años, la anciana doña Juana Marqués Salord, madre de nuestro amigo y paisano el primer teniente de Infantería (E. R.) don Domingo Mesquida.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las once, habiéndose visto muy concurrido.

Enviamos a su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

El banquete con que esta guarnición obsequiará al Capitán General, es probable que en vez del Teatro de Verano, se celebre en el Principal, al medio día del viernes.

A Ciudadela ha llegado procedente de Marsella, un pailebot cargado de estiércol.

Ayer reunióse y de nuevo se ha reunido en la mañana de hoy, la sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento, al objeto de examinar los mozos de esta ciudad, sujetos a expedientes de exención.

Copia del análisis de un producto llamado "MOKATINA"

Don Ramón Godina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y ciencias y artes, etc. etc.

CERTIFICO; Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el Café, exalta sus propiedades, comunicándole una aroma y sabor mas fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no tener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante D. MANUEL BÉATRAN LLABRES, calle de S. Fernando 34. Mahón.

NUEVO CINE El próximo sábado Z U A N I

El Excmo. señor Capitán General de esta región visitará en la tarde de mañana la isla del Arsenal, pasando revista al personal y dependencias.

El vapor «Mjomo» de nacionalidad noruega que fué echado a pique el lunes a cuarenta millas del cabo Formentó, por un submarino austriaco, procedía de Cardiff y se dirigía a Génova, cargado de carbón.

El mismo submarino hundió ayer a un velero francés, salvándose la tripulación.

Pasajeros llegados hoy de Barcelona en el vapor correo «Monte Toro»:

Francisco Billón; Claudio Jofreso; José León; Francisco Saperá; Agustín Pomar; Pedro Colominas; Casimiro Campo; Francisco Basi; Pedro Sintés Ana Manent; Juan Grevi; L. Bouyer; Miguel Parés; Joaquin Perpiñá; Isabel Llambias.

La Junta de Transportes ha elevado al gobierno una moción relativa al conflicto creado por la escasez de carbón.

He aquí los párrafos que dedica a señalar los remedios:

«Cumple esta Junta, por tanto, un deber al llamar la atención del gobierno sobre la necesidad imprescindible de acudir a remediar los males que por la carencia de carbón se avecinan con medios mucho más rápidos y eficaces que aquellos que están a disposición de la Junta, completándolos, si fuera preciso, con medidas que limiten el consumo, eviten el despilfarro de combustible y favorezcan el empleo de sustitutivos, tales como la disminución del alumbrado público en las grandes ciudades durante las horas del centro de la noche una mitad del consumo de focos instalados tanto en el gas como en la luz eléctrica, cuando el fluido se produzca con calderas de vapor; disminución del número de trenes de lujo en las compañías de ferrocarriles; el apresuramiento de la terminación de las nuevas instalaciones hidroeléctricas en curso de ejecución; el establecimiento de tarifas temporales reducidas para instalaciones hidroeléctricas; la posible variación del horario cual se trata de implantar en otras naciones para acomodarlo a la luz solar, y, por último, facilidades para el empleo de carbones vegetales y para la fabricación del carbón de brezo en los montes propiedad del Estado.

No es dudoso que el gobierno de S. M. concederá al problema su atención preferente, y puede estar seguro de que para resolverlo no ha de faltarle la cooperación resuelta y desinteresada de todos los elementos que integran la Junta de Transportes.

TEATRO DE VERANO Próximamente LOS HARTURS

Con fecha de ayer ha sido nombrado Socio Corresponsal Literario de este periódico don Germán Martínez y Mendoza, Profesor que fué de este Instituto y en la actualidad del del Cardenal Cisneros. El nombramiento del

señor Martínez será visto con gusto por nuestros suscriptores, pues ha de redundar en beneficio de los mismos, por los vastos conocimientos de que está adornado y por las cualidades relevantes de que está revestido.

Nuestro paisano el joven don Juan J. Cursach Buils, alumno oficial del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, en los exámenes que se están celebrando ha obtenido la calificación de Sobresaliente en sexto año de piano y primero de armonía.

Felicitámosle.

TEATRALES

Esta noche abrirá sus puertas al público el Teatro de Verano, convenientemente reparado.

Además de proyectarse un bonito programa de películas reaparecerán en él los tan acreditados artistas nuestros paisanos don Juan Gil Rey, baritono, y su hija la genial canzonetista Gloria.

El próximo viernes la empresa del Cine Consey ofrecerá al público de esta ciudad un gran acontecimiento.

Deseosa de afrendar el merecido tributo al arte patrio, será proyectada la mejor película de fabricación española hecha hasta el presente, escrita por un notable poeta español y representada por los más eminentes artistas dramáticos nacionales.

Trátase de la película en cinco partes «Un Solo Corazón», debida al laureado vate Eduardo Marquina y habilmente interpretada por María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y su notable compañía.

No dudamos que el público sabrá corresponder dignamente a los esfuerzos de la empresa, llenando por completo los salones del Consey en la noche del viernes.

La función que distinguidos aficionados de ésta habían organizado en obsequio al Capitán General de esta región, se celebrará en el Teatro Principal en la noche del viernes, estando formado el programa por las bellísimas comedias en dos actos «Puebla de las mujeres», de los hermanos Quintero, y «La fuerza bruta», de don Jacinto Benavente.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 24 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Otro de id. don Vicente Diaz. Hospital y Provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

ORDEN DE LA PLAZA DE MAHON DEL DIA 23 DE MAYO DE 1916

Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los cuerpos en el actual son los que a continuación se expresan: Pan, 0,236; Cebada 1,063; Paja 0,513.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 24.

Nacionales

LO QUE DICE LA PRENSA

El Radical

Hablando de la fiesta de la unidad catalana, celebrada en Barcelona, dice: «La grey catalana sale otra vez a la palestra y nuevamente insulta a la patria llamando a España despectivamente «madastra».

Ahora en la discusión del Mensaje pedirán el reconocimiento oficial de la lengua catalana, y después, de la soberanía de Cataluña.

Vengan al Parlamento con sus des-templanzas y digan aquí lo que allí prometen, que a tal se atreven y tal cosa piden, todo el pueblo español sabrá replicarles y domarlos como a bestias dañinas y peligrosas.»

El Debate

Aplauden los actos celebrados en Barcelona y Sevilla, y añade:

«No comentamos todavía la fiesta de la unidad catalana, porque las referencias de los discursos no son bastante explícitas.

Se congratula de la unión de las derechas en Sevilla, y termina diciendo que la fecha de ayer debería señalarse con piedra blanca. Se actuó mucho y bien, y de ello nos regocijamos.»

—En otro lugar dice «El Debate» que el conde de Romanones ha hecho abortar la conjura de Burell, Cobián, don Melquiades Alvarez y Azcárate.

La Correspondencia de España

Habla este periódico de la carta de un magistrado del Tribunal Supremo a que se refería Dionisio Pérez en un artículo que publicó «El Liberal», en que se hablaba del acta de diputado por Puerto de Santa María. Dice «La Correspondencia»:

Podemos asegurar que esa carta la dirigió el magistrado no a ningún candidato ni a ningún diputado, sino a un compañero respetable que por suponer que la carta nada tenía de extraordinario la envió al interesado.

Debate en puerta

En la sesión de mañana en el Senado el doctor Maestre pedirá al ministro de Estado el expediente relativo a la Sociedad Española de Colonización del Rif y a la compra de una finca de Muley Hafid en el Lucus.

Se propone el doctor Maestre iniciar un debate interesante sobre este asunto.

Benavente autor y actor

A causa de la indisposición del primer actor Thuiller, protagonista de la última obra de Benavente, el autor se brindó a desempeñar anoche el papel de aquél, lo cual fué acogido con grandes salvvas de aplausos, que se repitieron en las escenas culminantes, tributándosele una inmensa ovación al final de la obra, que interpretó el señor Benavente con la maestría de un actor consumado.

Conferencia interesante

En la congregación de San Luis Gonzaga, el P. Masana, director de las Escuelas salesianas de Barcelona, ha dado una interesantísima conferencia, asistiendo al acto el Nuncio de S. S. y distinguido público.

El conferenciante disertó acerca de

Don Bosco y su obra, hablando de la labor que las escuelas salesianas realizan en España y poniendo como ejemplo las escuelas y talleres que tienen los salesianos en Barcelona, donde asisten diariamente más de 1,000 obreros.

Hizo la apología de Don Bosco y relató los fines de su obra, que se adapta—dijo—a la vida moderna.

En las Cámaras

La sesión del Senado empezó a las 3'45.

El señor Vallés anunció una interpe-lación acerca de las medidas lascivas tomadas por el Gobierno en contra de Barcelona.

El señor Junoy solicitó se concediera una amnistía a los condenados por delitos políticos y sociales, prometiéndole el señor Barroso que el gobierno estudiaría el asunto.

Se dió lectura a la contestación al mensaje de la Corona y se levantó la sesión.

En el Congreso el señor Alba explicó los motivos porque hasta el presente no se había presentado ante la Cámara, poniéndose a disposición de todos para discutir las elecciones, ya que al celebrarse desempeñaba el ministerio de la Gobernación.

El señor Villanueva dice que en caso oportuno él ya se hubiera encargado de defender al Gobierno.

El señor Andrés increpa el acta de Jerez y el señor Moreno Mendoza la defiende, promoviéndose con tal motivo un vivo incidente.

El señor Lacierva dice que ya es hora que se determine claramente el criterio del Gobierno con los menores de edad.

El señor Dato anuncia que en este asunto votará con arreglo a su conciencia y no como político.

Los regionalistas y carlistas anuncian que votarán para que sean admitidos los menores de 25 años.

El señor Alba dice que el Gobierno se inclinará del lado de la benevolencia.

Al fin son aprobados todos los dictámenes del Supremo y se levanta la sesión.

Fallecimiento

Anoche falleció el ilustre cronista de salones don Alejandro Saint Aubin.

Cinco barcos a pique

Dicen de Barcelona que un submarino austriaco ha echado a piqué a pocas millas de aquel puerto a los vapores «Robert», «Ragna», e «Istrios» y a las goletas italianas «Orillana» y «Ginesta», que se dirigían a Génova con carbón.

Un crucero y dos torpederos españoles salieron del puerto de Barcelona en busca de los botes en que se refugiaron los naufragos, regresando al puerto después de largas pesquisas, sin recoger a ninguno.

Se ha comprobado que todos los barcos han sido hundidos por el mismo submarino.

Extranjeras

Comentarios

«Las Basles Nachrichten» al comentar la victoria austro-húngara en el frente italiano, reconoce la gran facilidad de movimiento austro-húngaro, y dice que

el avance demuestra que los austriacos no están inmóviles, ni atados en ninguno de los numerosos teatros de operaciones, y que por el contrario, todos los contingentes italianos están detenidos en terreno relativamente estrecho de la frontera Norte, siendo incapaces de prestar una ayuda militar a los aliados.

«El Corriere della Sera» reconoce que el abandono de Zugna Torta es lamentable, y anuncia que la situación de los italianos en los montes de Arsiere es más peligrosa aún, porque los austro-húngaros, debido al abandono de Monte Maggio, pueden bombardear las aldeas italianas.

El monumento a Pío X

La Comisión cardenalicia del monumento a Pío X en la Basílica de San Pedro ha oído el parecer de la Comisión artística acerca del proyecto del artista Astorri.

Representa al Sumo Pontífice en pie en actitud de implorar que se aplaque la ira divina.

El basamento es una alegoría.

El proyecto armoniza con la severidad de la Basílica.

No ha sido convocado a concurso internacional para evitar la discusión en caso de haber sido vencido el artista alemán o francés.

El parte alemán

Un radiograma de Nauen da cuenta de que fracasaron todos los ataques ingleses contra Roxille y Rolesiconw.

En el Mosa se nota gran actividad.

Al sur del bosque de Camard, después de un violento ataque las tropas alemanas ocuparon un blocao francés ganando además importantes posiciones al Norte de la granja de Trancourt.

Después de sangrientas luchas, la infantería francesa logró penetrar en las avanzadas alemanas, pero fué por corto tiempo, ya que gracias a un recio contraataque se les echó de ellas, lo propio que del terreno conquistado en la fortaleza de Duamont.

Al noroeste de Vaux, las fuerzas alemanas recuperaron el terreno perdido haciendo además estallar algunas minas en la segunda línea francesa, causándoles numerosas bajas.

En la izquierda del Mosa fué malogrado un ataque del enemigo, derribando además las baterías un avión francés.

El parte austro-húngaro

Otro despacho de Nauen da cuenta de que las fuerzas austro-húngaras han llegado en su avance hasta Rach, avanzando asimismo por ambos lados del Valle de Sugana.

El enemigo huyó desordenadamente después de la última derrota, abandonando abundantísimo material de guerra.

El ejército del general Kraser ha atravesado la frontera italiana, persiguiendo al enemigo, habiéndose apoderado de la defensa italiana de Lonteyerena y del valle de Brand.

Hallase en pleno desarrollo el ataque austriaco contra la plaza de Chyeza.

Desde el 18 de mayo los austriacos han cogido a los italianos 188 cañones.

Los hidroplanos austriacos bombardearon ayer la plaza de Ferrara.

PRENSA ASOCIADA.

Sección Adoradora Nocturna de Mahón

Expedición Eucarística al Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro

Se verificará el domingo día 4 de junio próximo, para asistir a los solemnes cultos del final de aquellas 40 Horas.

Pueden inscribirse los adoradores, adoradoras, tarsicios y tarsicianas.

La lista y condiciones están de manifiesto en casa de don A. Tutzó, Prieto y Caules, 2.

Se cerrará el viernes día 3 de junio.

Langosta viva

a 1'10 pesetas la tercia, se vende en el vivero del Fonduco, en piezas mayores de una carnicera.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 17

- 1 vaca, 182'500 kg., Antonio Palliser, Mercadal.
- 1 ternero, 88, id., id.
- 1 ídem, 111, Biniali de Guillermo, San Luis.
- 3 carneros, 46'500, San Isidru.
- 3 ídem, 44'500, Biniet Vey.
- 2 ídem, 23, Lloc nou den Lisá.
- 2 ídem, 53, Pedro Orfila.
- 3 ídem, 37'500, propios.
- 1 cerdo, 27.

DIA 18

- 1 ternero, 211, Llamena de Vetes, Alayor.
- 1 ídem, 223, Binisafuet nou.
- 3 carneros, 38'500, San Isidru.
- 4 ídem, 60, ses Traquerías, Ciudadela.
- 2 ídem, 37, Lloc nou den Lisá.
- 2 ídem, 51, Pedro Orfila.
- 2 ídem, 18, propios.

DIA 19

- 1 vaca, 196, Antonio Palliser, Mercadal.
- 1 ídem, 255, Llumena de Netu, Alayor.
- 1 ternero, 155'500, Estancia de Antonio, Ferrerías.
- 1 ídem, 139, Estancia Torellonet.
- 1 carnero, 20, id., id.
- 2 ídem, 28, San Isidru.
- 7 ídem, 117'500, Algendar de Orfila.
- 4 ídem, 45, Binichiquet.
- 2 ídem, 37, propios.
- 1 cerdo, 31.

DIA 20

- 1 vaca, 299, Cudía Cremada de Pedro Pons.
- 1 ídem, 254, Vergel de Gabriel de Olivar.
- 1 ternero, 238'500, Santa Clara, San Cristóbal.
- 1 ídem, 161, Ll. mena de Vetes, Alayor.
- 1 ídem, 207'500, Refeletó, San Luis.
- 1 ídem, 141'500, Estancia de Antonio, Ferrerías.
- 1 ídem, 223, Sebastián de San Rubí.
- 4 carneros, 55'500, se Escallé.
- 4 ídem, 54, Rafal Rubí, Alayor.
- 4 id., 46, Forine nou.
- 10 ídem, 134'500, Turrubé nou, Alayor.
- 1 ídem, 13, Pedro Salas.
- 1 ídem, 9, Binichiquet.
- 3 cabras, 37, San Antoni.

SUBASTA

El día 28 del corriente mes a las once horas de su mañana se venderá en licitación privada una Estancia conocida por «Binarroga» sita en el término municipal de esta Ciudad.

El acto tendrá lugar en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila calle del Bastión núm. 25 en donde se hallan de manifiesto los títulos de la propiedad y las condiciones.

* * *

Se dispone de varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Hay varias fincas para vender.



DIDON

AROMA PLACER HIGIENE

Perdido en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Capitales

SE DESEAN partidas para primera hipoteca.

SE OFRECEN partidas para primera hipoteca.

20.000 DUROS para colocar en varias partidas.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón.

(De 1 a 3 tarde todos los días laborables).

Carmen Ossorio

Gortadora

Especialidad en trajes para niños.

San Roque, 12.

Imp de F. Truyol.—Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

Inauguración de la temporada con el estreno de la grandiosa película

El Saltimbanqui Millonario

5 partes

Aquila Films Torino

Grandiosos éxitos de los aplaudidísimos artistas

JUAN GIL REY

Baritono

GLORIA GIL REY

Reina del Couplet

cuyo contrato ha prorrogado la Empresa a repetidas instancias de este respetable público.

Sábado 27 de Mayo de 1916, exitazo inmenso de

LA MONEDA ROTA

(Episodios 3 y 4).

MUY PRONTO

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!

Los colosos del arte de Varietés

LOS HARTURS

NUEVO CINE

GALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916

DESPEDIDA DE LA TEMPORADA CON

Z·U·A·R·I·

2.200 metros

5 partes

"Ambrosio Films,"

Extraordinaria

por RITA TOLIBET y MAX LINDER

POR LOS AIRES

GRACIOSÍSIMA.